Prosze uwaznie przepisa¢ lekcje do zeszytu oraz wykonaé¢ podpunkt b). Chetni
podpunkt d). Zdjecia uzupelnionej lekcji i wykonanego zadnia prosze przesta¢ do
06.05.2020 na adres: uczenwdom@gmail.com

W tytule wiadomosci prosze wpisa¢: matematyka p. Paulina Kwiatek. Prosze kazda
prace podpisa¢ imieniem i nazwiskiem.

Lekcja
Temat: Rozwiazywanie ukladow rownan metoda podstawiania.

Metoda podstawiania polega na wyznaczeniu z ktorego$ réwnania jednej niewiadomej
I podstawieniu jej do drugiego rownania.

Zadanie 1. Rozwigz podane uklady rownan metoda podstawiania. (Musimy wyznaczyé
niewiadome x, y )

Mamy do rozwigzania uktad dwoch réwnan:
a)
{ x=5 pierwsze rownanie
x+y=18 drugie réwnanie

Zauwaz, ze znamy juz pierwsza niewiadoma. Z pierwszego réwnania wynika, ze x = 5.

Teraz pozostaje nam jedynie wyznaczy¢ y , zeby to zrobi¢ w drugim rownaniu W miejsce x
wstawimy liczbg 5. Pierwsze rownanie przepisuj¢ bez zmian.

Mamy:

{ x=5 pierwsze rownanie
S{y =18  drugie réwnanie

W drugim réwnaniu pozostata nam juz do wyznaczenia jedna niewiadoma y — to juz jestes w
stanie policzy¢. Mamy:
{ x=5
y=18-5
{ x=5
y=13
Odpowiedz: Rozwigzaniem uktadu rownan jest para liczb x = 51y = 13

Sprawdzenie:

{x =5 pierwsze rownanie
x+y=18 drugie rbwnanie

Podstawiam do pierwszego i drugiego rownania w miejsce x liczbe 5, a miejsce y liczbe 13
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Mamy:

{5 =5 pierwsze rownanie
5+13 =18 drugie rownanie
{ 5=5

18 =18

Obie rownosci sg prawdziwe, zatem para liczb x = 51y = 13 jest rozwigzaniem uktadu

rOwnan.
Na podstawie podpunktu a) rozwiaz ponizszy uklad réwnan. Wykonaj sprawdzenie

b)

{ x=17
x+y=235

{4x +y =10 pierwsze rownanie
x=y drugie rownanie

Tym razem nie wiemy ile wynosi x oraz y. Wiemy natomiast z drugiego réwnania, ze x = y. Dlatego
W miejsce y W pierwszym rownaniu mozemy podstawic x
Mamy:

{49231 =10 pierwsze réwnanie
xX=y drugie rownanie

{4x +x =10 pierwsze rownanie
xX=y drugie rownanie

W pierwszym réwnaniu pozostala nam juz do wyznaczenia jedna niewiadoma x — to juz jestes w

stanie policzy¢é. Mamy:

{5x=10

x=y

{5x=10|:5
x=y
x =2
by

Otrzymalismy x = 2. Musimy jeszcze znalez¢ y, wiemy jednak, ze x = y. W takim razie y rowniez
wynosi 2. Zatem ostatecznie:



{x=2
y=2

Odpowiedz: Rozwigzaniem uktadu rownan jest para liczb: x = 2y = 2

Sprawdzenie:
{4x +y =10 pierwsze rownanie
xX=y drugie réwnanie

Podstawiam do pierwszego i drugiego rOwnania w miejsce x liczbe 2,1 miejsce y liczbe 2
Mamy:

{4 : 22+:2 2= 10

{8 -I-22::2 10

{10 =10

2=2

Obie rownosci sg prawdziwe, zatem para liczb x = 2 1 y = 2 jest rozwigzaniem uktadu
rOwnan.

Dla chetnych:
Na podstawie podpunktu ¢) rozwiaz ponizszy uklad réwnan. Wykonaj sprawdzenie.
d)
{3x +y=20
x=Yy



